Al Sindaco del Comune di Brolo
Al responsabile dell’area tecnica del Comune di Brolo
All’assessore alla protezione civile

Oggetto: indagine conoscitiva con richiesta risposta scritta.
[bookmark: _GoBack]
I sottoscritti Giuseppe Miraglia e Sara Ceraolo, consiglieri comunali nell’esercizio del proprio mandato, investiti dalle proprie prerogative ai sensi dell’art. 43c.2, Dlgs n 267/2000.
· Premesso che nella serata di ieri 18/08/2024 si è riversato su Brolo un violento nubifragio.
· Che le condizioni meteo erano state ampiamente previste con alcuni giorni di anticipo.
· Rilevato che anche nei paesi limitrofi, con largo anticipo, sono state annullate le manifestazioni estive, si riporta ad esempio il caso della manifestazione “Silent Piraino” rinviata sin dalle prime ore del pomeriggio.
· Rilevato che anche le attività commerciali che insistono sul nostro territorio hanno rinviato le proprie attività programmate nella giornata di ieri, come ad esempio la serata danzante organizzata da due locali sul lungomare L.Rizzo denominata “Margoa” rinviata nel pomeriggio.
· Evidenziato che le avverse condizioni meteo erano state ampiamente previste e non rivestono certo carattere sorprendente.
· Considerato che la pioggia riversatasi sul nostro territorio comunale ha causato anomali e diffusi allagamenti, causando ingenti danni ad attività commerciali, case e beni di privati cittadini.
· Analizzando le foto ed i video sui socialnetwork è del tutto evidente che il livello dell’acqua che ha invaso le strade è stato storicamente anomalo (vedasi le immagini di piazza Annunziata e via Vittorio Emanuele III - zona piazza Merenda).

Gli scriventi consiglieri comunali:
CHIEDONO

· Se sia pervenuta e quando, agli uffici di questo municipio, la segnalazione di allerta meteo da parte della protezione civile e conseguentemente di che grado fosse.
· Se i troppopieni a dispersione posizionati in prossimità del lido “Bluebeach” sotto la piazza antistante l’Hotel Gattopardo e di fronte il bar Marrackech sulle spiagge del lungomare L. Rizzo prima del nubifragio fossero ostruiti e o ricoperti dalla sabbia e a quando risale la data ultima di manutenzione.
· In caso positivo quali ditte e con quali mezzi sono state interessate per un eventuale intervento urgente e quando sono state attivate queste misure.
· In linea generale quali ditte sono state interessate per interventi urgenti e dove sono intervenute durante il nubifragio nella serata di ieri 18/08/2024.
· Se le caditoie per il drenaggio urbano erano state liberate dalle ostruzioni, pulite e quando.
· Se i torrenti erano stai puliti e quando, in particolare il torrente “pozzo”.
· Se è intenzione di questa amministrazione attivare dei fondi per risarcimento danni provvisori ed eventualmente, se la stessa è interessata ad attivare tutte le misure necessarie al fine di risarcire chi ha subito danni rilevanti durante gli allagamenti di ieri sera 18/08/2024.

Distinti Saluti
Brolo 19/08/2024
I Consiglieri Comunali:
Giuseppe Miraglia
Sara Ceraolo
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